

HODNOCENÍ PŘEDNÁŠKY PRO ODBORNOU VEŘEJNOST

Masarykova univerzita

Fakulta

Obor řízení

Uchazeč

Datum přednášky

Téma přednášky

Přítomno posluchačů

(počet)

Pověření hodnotitelé

(členové komise)

Fakulta sociálních studií

Sociologie

doc. PhDr. Ing. Ondřej Císař, Ph.D.

19. 2. 2019

Movements, Parties, and Movement-Parties: Conceptual Debate and Innovation (Hnutí, strany a strany hnutí: Konceptuální diskuse a inovace)

26 (viz prezenční listinu v příloze)

Prof. PhDr. Ladislav Rabušic, CSc.

Prof. PhDr. Lubomír Kopeček, Ph.D.

Prof. PhDr. Jiří Kabele, CSc.

Text hodnocení

Doc. Císař se ve své přednášce zabýval problematikou politických stran a hnutí především v konceptuálním pohledu. Nejdříve, aby posluchače uvedl do kontextu svého tématu, vyšel z klasických definic politické sociologie (strany, sociální hnutí, zájmové skupiny, aktéři kolektivního jednání, politické pole, politická participace). Poté konstatoval, že takové klasické vymezení politických stran a hnutí v současné době naráží na některé problémy. Na tyto problémy poukázal a konstatoval, že v současnosti se jako důležité téma politické sociologie ukazuje nutnost zachytit politické pole širěji než ve stranické dimenzi a že je nutné ji uchopit ve vztazích a interakcích různých aktérů. Zde odkázal na několik publikovaných zahraničních zdrojů, které docházejí k témuž závěru.

V další části přednášky se doc. Císař zabýval problematikou dimenzionální struktury politické soutěže a poukázal na skutečnost, že v různých zemích jsou v politickém diskursu jinak akcentovány dvě základní dimenze politické soutěže, totiž dimenze ekonomická a dimenze sociálně kulturní. Tuto tezi následně ilustroval na empirických datech ze svého vlastního výzkumu, konkrétně na situaci v České republice a v Maďarsku, v nichž se obě dimenze projevují v jasně protikladných trendech.

Přednáška celkově vzbudila velký zájem posluchačů, což se odrazilo ve velmi živé a bohaté diskusi. Otázky se týkaly např. jak z tohoto konceptuálního hlediska vymezit stranu *Důchodci za životní jistoty*. Nebo, do jaké míry akcent témat na sociálně-kulturní dimenzi politického soupeření může být podhoubím pro vzrůstající populismus. Dále, co se skrývá za fenoménem strany ANO, která získává voličské hlasy z nejrůznějších částí politického spektra. Diskutovalo se také nad dvojdimenzionálním vymezením politického pole.

Z meritorního hlediska doc. Císař prokázal, že je v daném tématu velmi dobře orientován, že má zvládnutou nejnovější literaturu k tématu a že dokáže existující poznatky tvořivým způsobem vkomponovat do svých vlastních výzkumných projektů a že dokáže posluchačům výsledky svého výzkumu přesvědčivě sdělit. Tento aspekt přednášky komise hodnotí velmi pozitivně.

Z hlediska didaktického byla přednáška na stejně vysoké úrovni. Doc. Císař v úvodu posluchačům jasně sdělil, jakou bude mít přednáška strukturu a co mohou obsahově očekávat. Poté jasně vymezil, jakému problému se bude v přednášce věnovat. Jelikož přednášel pro širší odbornou veřejnost (sociologicko-politologickou), velmi vhodně na úvod vysvětlil kontext celé problematiky a seznámil auditorium s některými základními koncepty. Další výklad, v němž předváděl výsledky svého čtení zahraničních autorů a výsledky svých vlastních výzkumů, uváděl přehledně a srozumitelně. Vyslovené závěry pak logicky vyplývaly z předvedené analýzy.

Celkově řečeno, přednáška byla obsahově velmi zajímavá, měla vhodnou gradaci: doc. Císař posluchače jasně a logicky, krok za krokem, vedl, čímž držel jejich pozornost. Měl dobrý kontakt s auditoriem, přednášel jasně a srozumitelně.

Na základě výše zmíněných skutečností hodnotící komise formuluje následovný závěr:

Závěr

Přednáška Ondřeje Císaře "*Movements, Parties, and Movement-Parties: Conceptual Debate and Innovation*" („*Hnutí, strany a strany hnutí: Konceptuální diskuse a inovace*“), přednesená v rámci řízení ke jmenování profesorem, **prokázala** – ~~neprokázala~~ dostatečnou vědeckou kvalifikaci a pedagogickou způsobilost uchazeče, standardně požadovanou v rámci habilitačních řízení / řízení ke jmenování profesorem v oboru sociologie.

V Brně dne 19. 2. 2019

Prof. PhDr. Ladislav Rabušic, CSc.

Prof. PhDr. Lubomír Kopeček, Ph.D

Prof. PhDr. Jiří Kabele, CSc.